

# “小井冈”情系那片山

## ——江西省吉安市军地联合培养青少年红色讲解员队伍的探索与实践

■ 庞婷 刘思 本报特约记者 龙礼彬

写在前面

翻开江西省吉安市的“红色版图”，425处革命遗址遍布青山绿水间。这些星罗棋布的红色印记，生动地告诉人们，这里是一座名副其实的“没有围墙的革命历史博物馆”。

江西吉安地处赣江中游，北通南昌，南达赣州，西临井冈山，依临赣江，地势险要。毛泽东、朱德等老一辈革命家在这里建立了第一个农村革命根据地，点燃了工农武装割据的星星之火，谱写出光辉的革命史诗。

加强革命文物保护利用，弘扬革命文化，传承红色基因，是全党全社会的共同责任。吉安市积极整合红色资源，坚持革命传统教育从娃娃抓起，军地联合培养“小井冈”红色小小讲解员，让他们在受教育的同时熟悉、传播家乡的红色历史文化，为这片红色沃土增添了一张闪亮的文化名片，也成为市民群众和游客了解革命老区红色历史的一扇窗口。

诞生

### 小喇叭奏响大主题

“小井冈”红色小小讲解员的探索缘于一次问卷调查。2022年，吉安市以“中小学生对家乡的红色历史文化了解程度”为主题，开展了一次问卷调查活动。调查显示，19.7%的学生非常了解家乡的红色历史文化，68.2%的学生对家乡的红色历史文化有着模糊的认识，其余的学生中，则有相当一部分比较陌生。

红色，是吉安深厚的精神底色。如何发挥好红色资源的教育作用，让吉安青少年了解家乡红色历史，让红色基因代代相传？

“依托当地丰富的革命纪念馆资源、庞大的讲解员队伍，打造一个具有‘井冈山精神’的小讲解员队伍，将传播好红色历史文化工作做到青少年群体。”经过对当地优势红色资源进行调研，吉安军分区决定研究制订培养红色小小讲解员计划。

2022年底，吉安军分区政治工作处与吉安市教育局联合印发《关于在全市青少年儿童中深入开展“发扬红色传统 培养红色小小讲解员”活动的通知》，要求由共青团和少工委牵头组织，鼓励各地各学校结合自身实际，整合红色资源，建立红色育人体系，着力培养“小井冈”红色小小讲解员。

走在英雄故事红色长廊，悬梁上每隔一段便挂着一个牌子，上面写有在井冈山发生的红色故事；来到爱我国防宣传橱窗，一幅幅精美的国防教育宣传画，令人目不暇接；操场边，一排排摆放整齐的国防教育知识展板内容丰富……由于红色文化氛围浓厚，井冈山毛泽东红军学校被确定为第一家“小井冈”红色小小讲解员试点学校。

近两年来，该校同井冈山革命博物

馆联合以红色文化进校园为契机，探索推出“小井冈”讲解员队伍建设方案。学校通过常态化开展红色经典诵读、红色故事小广播等活动，加强青少年学生国防教育，在孩子们心中播撒传承红色基因的种子，并从中选拔出优秀学生，重点培养成红色小小讲解员。

“1927年9月23日，在秋收起义部队进军井冈山途中，年轻的总指挥卢德铭为掩护后卫部队撤退而英勇牺牲。消息传来，毛泽东痛惜不已，悲愤地大呼：‘还我卢德铭！’”5月20日，随着红色故事小广播铃声响起，六年级一班学生刘紫妍深情讲述着革命先烈英勇奋战的故事。广播结束后，她告诉记者，每周值班的讲解员都会精心准备，把自己喜爱的红色故事分享给同学们，希望大家在月末的评选中给自己打个高分。

“为了建好‘小井冈’讲解员队伍，我们和博物馆一同探索形成了一批规范化成果和可复制经验，并成立了‘井冈山上的百灵鸟’讲解团。”井冈山毛泽东红军学校校长杨里重告诉记者，学校每个月都会通过红色故事小广播的方式，从各个年级推选出5名有潜力的学生报名讲解团。报名学生利用节假日，到博物馆完成10节讲解培训课程，培训结束后，通过历史文化知识笔试、讲解员素质面试、讲解实操考核，才能正式成为“小井冈”讲解员。

今年“六一”前夕，该校组织“井冈山上的百灵鸟”讲解团到井冈山革命博物馆开展义务讲解活动，并表演自编自演的红色情景剧《八角楼的灯光》。馆内人头攒动，一批批游客慕名前来参观。如今，“小井冈”讲解员已成为吉安市各红色旅游景点一道亮丽的风景线。

培养

### “老革命”赋能“新生代”

从吉安市城区出发，“小井冈”讲解员余梓洋乘车在蜿蜒的山道上颠簸了一个半小时，终于抵达井冈山风景名胜。来到景区，随处可见红色精神传承的标语、纪念雕塑和革命遗址，仿佛一下子穿越回当年的烽火岁月。

余梓洋此行目的，是去完成他的最后一节讲解培训课程。

“为了让‘小井冈’讲解员迅速进入角色，我们研究制订了‘大手拉小手’的培养计划。”井冈山革命博物馆馆长告诉记者，他们和井冈山毛泽东红军学校签订了联合培养计划书。每年，他们都会分批次，招募新加入“井冈山上的百灵鸟”讲解团的学生来到博物馆，安排馆内优秀的讲解员进行一对一培训。培训中，设计制定了“我是红色井冈守护者”“行走井冈山”等一系列红色旅游研学课程，分别从讲解技巧、礼仪规范和历史知识储备等方面进行规范化培训，再按照“笔试+面试+现场实操”相结合的方式考核。考核合格后，发放结业证书，这些学生才正式成为“小井冈”讲解员。

除了这样“大手拉小手”的培养模式，2023年9月，吉安革命烈士纪念馆、东固革命纪念馆等5家纪念馆，联合推出“老革命”赋能“新生代”帮带形式，建立以退役军人、党史研究专家、红色教育基地讲解员等为主体的动态“红色师资团”，并且在井冈山茨坪镇成立全市首个“小井冈”红色小小讲解员培训基地。该基地课程由“红色师资团”的老师授课，突出体验教学、仪式教学、互动教学和情景教学，开发了

“重走挑粮小道”“引兵井冈”“三湾改编”“井冈会师”等多个特色课程项目，涵盖64个教学点和多条教学路线。现场专题教学还原历史场景，依托教学点本身历史资源禀赋，设计不同的红色主题和侧重点，教授讲解内容并进行实地讲解考核。

“现在我们位于黄洋界脚下的朱毛红军‘挑粮小道’，原名五里排，是当年红军从宁冈挑粮上山路线的一小段，正是这条崎岖小道为中国第一个红色革命根据地灌输了源源不断的生命力。”在黄洋界保卫战旧址，“小井冈”讲解员们在负责旧址培训的退役军人杨刚的引导下，头戴八角帽、穿着红军服装，身背重10公斤或20公斤的物品，走上了“挑粮小道”。为了让“小井冈”讲解员体验当年红军战士挑上百斤粮食走几十里山路的艰辛，杨刚介绍说，他们在战斗旧址设置实景课堂，将装满“军粮”的背包递给每一位小讲解员，并沿途向他们教授“如何利用旧址文物讲好红色故事”。

“今天我们认识到了战斗旧址所代表的历史意义，也体验了一次‘送军粮’，明白了当下生活的来之不易，更懂得了一个国家、一个民族，唯有自强才能不被欺负的道理。在我们心中，当年的红军都是大英雄。从退役军人手中接过背包的那一刻，我仿佛接过了沉甸甸的历史责任。”小讲解员李昊宇深有感触地说。

在红色基地的精心培养下，先后有600余名“小井冈”讲解员持证上岗，其中最小的6岁，最大的13岁，听他们讲解的游客已达10多万人次。

成长

### 红领巾扮靓风景线

“‘小井冈’讲解员热情洋溢的讲解让我深受感动，愿你们在弘扬家乡红色文化的道路上砥砺前行。”“大气、知识储备多、字正腔圆，给‘小井冈’讲解员的专业点赞！”记者翻看吉安市各个纪念馆的留言册，许多游客写下了对“小井冈”讲解员的良好评价。

吉安市各学校在培养“小井冈”红色小小讲解员之初，有部分家长担心孩子年纪小难以把“讲解”这件事情做好，但现场聆听自家孩子的讲解后，家长们的顾虑被慢慢打消，对孩子的变化也是赞不绝口。

思源实验学校四年级学生欧阳子凡的妈妈告诉记者：“从参加培训小小讲解员课程到现在，讲话越来越清晰，表达也越来越流畅了，每次遇到历史方面的问题自己也会主动去了解学习。没想到短短几个月，孩子的变化这么大，他的成长让我非常欣慰！”

值得一提的是，在讲解过程中，一些孩子变得更加开朗自信了。“1930年

7月27日，陈毅安率先头部队首先攻入长沙市区，与敌激战。8月7日凌晨，在掩护军团机关转移时，不幸身中4弹，壮烈牺牲，年仅25岁……”吉安市石阳小学五年级学生、“小井冈”讲解员周翔曾经性格内向，不爱多说话。如今，一站到讲解员的位置上就滔滔不绝，面对游客连珠的提问，他都能从容应对，详细地讲述史实。

作为周翔的指导老师，吉安市革命纪念馆讲解员张兰见证了孩子的成长。她告诉记者，有许多像周翔一样的小小讲解员，从羞涩小孩到讲解中滔滔不绝，并能够“因人施讲”，离不开他们平时的积累。

“我的家乡有这么多红色故事，希望通过我的讲解能让越来越多的人了解‘井冈山精神’，为家乡做一点点贡献。”在吉安市东固革命纪念馆，一名身着苗族服装的“小井冈”讲解员杨瑞欣，回忆起自己第一次尝试讲解时的青涩。经过一个假期的研学实践和成果

展示，她和其他小小讲解员一边了解革命历史，一边学习解说技巧，感觉书本上那一个个战斗故事和革命英雄人物，都生动鲜活起来。如今，杨瑞欣在讲解中越来越熟练，她会积极主动地去了解史实、学习史实，查证史实。当再次站上讲解员位置，她会表现得更好！

星星之火，可以燎原。每名“小井冈”红色小小讲解员都是一颗红色的火种。除了在博物馆、纪念馆等地讲解的“阵地战”，他们还会自发组织进社区、进公园、进学校，为更多人讲红色故事，将革命历史宣讲拓展到更广阔的空间。

目前，吉安市在210所中小学中成立了65支“小小红色讲解员”队伍，优选了760名“红色小小讲解员”核心成员。利用节假日时间，这些“小井冈”已经到红色场馆开展义务宣讲活动1500余次。

“孩子们的讲解对我们自身也有很大的触动，看着孩子们自豪、自信地为大家讲革命故事，越来越多人了解了吉安这片红色热土，我们会坚持打造好‘小井冈’红色小小讲解员这个品牌。”吉安军分区领导表示，他们将继续联合吉安各个学校，在红色基因的传承工作上推陈出新，将“小井冈”讲解员从博物馆、纪念馆学到的红色知识、传承的革命火种，化为助力做好做强“小井冈”红色小小讲解员品牌的力量源泉。

图①：“井冈山”大红旗雕塑。

图②：永新县“小井冈”讲解员在牛田红六军团西征纪念碑前讲述革命传统故事。

图③：吉水县“小井冈”讲解员在东塘调查纪念馆给游客讲解“东塘调查”的故事。

图④：井冈山会师广场纪念馆。

图⑤：井冈山新时代文明实践文化志愿者服务队对“小井冈”讲解员进行讲解培训。

本版照片由曾泳峰摄

版式设计：王秋爽

